

2023年12月25日 星期一 责编/林威 美编/建隆



N 海都记者 汤先增 通讯员 林国炜

随着城市化进程不断加快,违建现象逐渐呈现抬头之 势。违法建设和违法占地行为不仅严重破坏城市整体规 划,对城市的安全与发展亦产生了巨大的负面影响。由于 违建的滋生,城市规划蓝图的底线被不断破坏,规划合理的 公共土地资源被不断侵占,由此产生的安全隐患同时对居 民生命及财产安全都有着不可估量的危害性影响

为更好地巩固仓山区"两违"综合治理成效,今年以来, 仓山区委、区政府认真贯彻中央及省、市关于"两违"综合治 理的最新部署,一方面以"严控新增、去除存量"为整体工作 目标,另一方面依靠"两违"专项整治行动持续推动治理工 作开展,逐步形成良好的高压整治态势,有效遏制顶风违建 的不良风气。2023年以来,仓山区不断完善"两违"工作机 制,创新工作手段,重拳打击新增违建,共拆除"两违"面积 约2.34万平方米。



空中有监控 地面勤巡逻

福州仓山区稳步推进"两违"治理工作,重拳打击新增违建,全年共拆除"两违" 面积约2.34万平方米

科技赋能 严查新增"两违"现象

近日,仓山区依靠5G无人机技术对金山街道领秀 -处小区顶楼违建进行跟踪定位、勘测取证,最终将 该处违建扼杀在萌芽状态,拆除面积约200平方米。这 只是仓山区依托5G无人机技术科技赋能"两违"整治 的一个缩影

2023年以来,仓山区已经拆除新增违建合计167 宗,拆除违建面积约7600平方米。在今年的小区"两 违"巡查工作中,发现多个小区存在业主擅自在顶楼私 搭乱建的现象。针对此类问题,仓山区快速反应,立即 要求各属地镇街加大小区监管力度,同时创新采用5G 无人机"两违智能巡查及执法"系统,依靠5G无人机技 术采取"全方位、高密度、多频次"的巡查模式,将违建 巡查的精度提升至厘米级,极大提高了对顶楼等隐蔽 区域违建的查处效率,真正做到对新增违建"第一时间 发现、第一时间查处、第一时间拆除",将其扼杀在萌芽 阶段,有效打击了小区业主在小区顶楼等隐蔽区域进 行秘密违建的侥幸心理。

为坚决打击新增违建,仓山区进一步强化主动防 控意识,做到防在先、控在前,确保新增"两违"零增 长。同时通过"无人机+人力"双重巡查的模式落实好 "回头看"制度,重点加强对多次违建、擅自违规加层违 建的巡查,发现问题及时处理,防微杜渐。

实地走访 化解历史违建难题

仓山区内老旧小区多,基础设施落后,已经不能满 足如今居民群众的日常生活公共需要,一些业主选择 占用小区公共用地、消防通道违建了许多的车棚、杂搭 等。这种违建多为历史违建,因其体量大、违建时间 长,在实际的执法整治过程中又存在着勘验取证难及 业主拒绝配合的困境,一直以来都无法得到有效治理。

对此,仓山区城管局领导带头深入小区、实地走 访,通过积极联合物业、社区形成三方合力,灵活运用 执法手段,以开展专项整治行动为切入口主动介入处 理,抓重点带全面,在避免引起群体性事件的同时,逐 步化解老旧小区违建顽疾。

仓山区结合辖区内工作实际,针对老旧小区开展 各类"两违"专项整治行动,持续深入推进私搭乱建整 治,结合老旧小区改造,清理小区地面违建;结合景观 改造,开展小区楼宇立面整治;全方位、多角度整治在 公共区域的私搭乱建,全面铺开、深入推进。按照边排 查边整治、边整治边"回头看"的工作步骤,加快推进历 史遗留违建处置,积极妥善消化历史存量违建,稳步推 动历史违建整治工作。今年以来,共拆除各类历史违 建约1000平方米。



'两违"治理宣传进社区



-处违建被拆除

文明执法 制止违法占绿行为

为维护福州市仓山区文明城市形象,仓山区城管局今年 来多次持续整治辖区范围内绿化带机动车违停行为。许多 私家车主为图停车方便,就近把车辆停在沿线绿化带上,把 城市公共绿地占为己用,致使大片绿地植被和草皮被破坏, 严重破坏城市绿化景观和市容环境。执法人员利用红色脸 盆状的"电子告知单"设备,对违停车辆进行"吸附警示"。该 设备不影响车辆正常行驶,但车主必须按设备提示到执法部 门接受处理后才可取下。

除了占绿违停之外,整治毁绿、占绿违建也是占绿违法 行为治理环节的重点之一。针对当前一些区域存在的擅自 搭盖违建、占用城市绿地,擅自移植或砍伐树木、损坏城市绿 化设施等现象,仓山区建立常态长效管控机制,确保及时发 现和制止各类破坏城市绿化的违法建设行为。相关部门将 切实加大对各类损毁、侵占城市绿化设施行为的查处力度, 及时立案并坚决查处到位,杜绝各类违建,真正做到早发现、 早制止、早处理。2023年以来,仓山区共整治清退违法占绿 土地面积逾2000平方米。

专项整治 把控沿江治理成效

众所周知,河湖治理保护是一项复杂的系统工程, 既要解决水安全的老问题,又要统筹治理水污染、水环 境、水生态等新问题。其中,水环境方面的历史欠账较 多,老百姓感受最深刻,推动水环境根本好转的要求最 迫切。但如今,有些群众未经审批,擅自占用河道,违 规堆填、搭建,严重影响了河道畅通和河岸景观。这种 行为不仅损害河道构筑基础,给河道管理带来安全隐 患,还危及人民群众的生命安全。

为坚持生态治理优治,仓山区全力推进闽江沿线 的"两违"整治工作,加大巡查整治力度,今年以来针对 违法建设涉水建筑物及沿岸杂乱搭建行为开展过多次 整治行动。截至目前,仓山区共发现并整治河道管理 范围内违法违规建筑达16宗,整治面积约531平方米。

深入群众 强化"两违"治理宣传活动

为营造浓厚的查违控违氛围,有效遏制违法建设 发生,仓山区通过悬挂横幅、发放"两违"治理宣传手 册、LED宣传车滚动播放视频和现场讲解、回答群众提 问等方式进行宣传整治活动。执法人员会上街结合辖 区内一些常见的"两违"案例对群众进行讲解。通过讲 解,群众不但直观地了解到什么是违法建设,也认识到 "两违"行为对城市规划的严重影响。执法人员也会对 群众的提问进行一一解答,对提出的意见和建议也一 一记录,引导广大群众自觉抵制违法建设行为,知法懂 法,以实际行动杜绝违法建设。

整治"两违"集中宣传活动是为了巩固辖区整治 "两违"的成果,持续保持整治"两违"的高压态势,营造 积极良好的舆论氛围,提高群众的法治意识,同时发动 群众力量对"两违"行为进行共同监督,切实维护"两 违"治理成效。

